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Stadt Owen

Amtliche Bekanntmachungen
 
Aus der letzten Sitzung des Gemeinderats 
In der Sitzung vom 12. Dezember 2023 befasste sich der 
Gemeinderat mit folgenden Tagesordnungspunkten:  
1. Landessanierungsprogramm Ober- und Unterstädtle 
  Stbl. Wettbewerb – Sanierung und Erweiterung Rathaus mit 

Umfeld 
  Vergabe notwendiger Untersuchungen/Gutachten
 
Zu Top 1 
Der Gemeinderat nahm Kenntnis von den Honorarangeboten 
für die Geologischen und Restauratorischen Leistungen. Zudem 
nahm der Gemeinderat Kenntnis von der Auswertung der Hono-
rarangebote. Der Gemeinderat stimmte einstimmig für die Ver-
gabe der Restauratorischen und Geologischen Leistungen an 
das Büro GrundWerk, Kirchheim, und Holzinger Brodbeck Res-
tauratoren, Tübingen und beauftragt damit das Büro GrundWerk 
zu einer Angebotssumme von 33.552,76 € (brutto) und Holzinger 
Brodbeck Restauratoren zu einer Angebotssumme von 2.741,76 
€ (brutto) entsprechend der jeweiligen Angebote. Die Pilotbohrun-
gen sind im Angebot für die geologischen Leistungen nicht enthal-
ten und müssen, falls notwendig, zusätzlich beauftragt werden. 
 

Wir bitten um Beachtung! 
Bürgerservice und Standesamt am Freitag, dem 
15. Dezember 2023 geschlossen!  
Am Freitag, dem 15. Dezember 2023 ist der Bürgerservice 
und das Standesamt aus innerbetrieblichen Gründen nicht 
erreichbar!  
Wir danken für Ihr Verständnis! 

Öffnungszeiten Weihnachten und über 
den Jahreswechsel 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
die Adventszeit hat bereits begonnen und auch Weihnach-
ten ist nicht mehr fern. Aus diesem Anlass möchten wir Sie 
gerne über die Öffnungszeiten der Stadtverwaltung zum Jah-
reswechsel informieren. 
 
Das Rathaus ist von Mittwoch, dem 27. Dezember 2023 bis 
Freitag, dem 29. Dezember 2023 geschlossen. 
 
Das Rathaus-Team ist ab Dienstag, den 2. Januar 2024 in 
gewohnter Weise zu den üblichen Öffnungszeiten wieder für 
Sie da. 
 
Das Standesamt ist allerdings am 27. Dezember 2023 und 
29. Dezember 2023 in dringenden Notfällen (Sterbefälle) 
in der Zeit von 8:00 bis 9:00 Uhr unter der Nummer 07021 
8006-21 telefonisch erreichbar. 
 
Wie danken Ihnen für Ihr Verständnis und wünschen Ihnen 
schöne Weihnachten und einen guten Start im neuen Jahr. 
 
Ihre Stadtverwaltung Owen 

Erreichbarkeit der Stadtverwaltung 
Öffnungszeiten Rathaus:  
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag 9:00 bis 12:00 Uhr 
Dienstagnachmittag 14:00 bis 18:00 Uhr 
Mittwochs ist das Rathaus geschlossen!  
Zusätzlich können vor den oben genannten Öffnungszeiten Ter-
mine vereinbart werden.  
Sie können am Montag und Dienstag von 8:00 bis 9:00 Uhr und 
am Donnerstag von 7:00 bis 9:00 Uhr für den Bereich des Bür-
gerservice das Angebot der Online-Terminvereinbarung auf der 
Homepage www.owen.de nutzen.  
Hier gelangen Sie direkt zur Online-Terminvereinbarung: 

 
Für alle anderen Angelegenheiten, wie z. B. Standesamt, Rente, 
können die Termine telefonisch unter 07021 8006-0 vereinbart 
werden. 
  
Ansprechpartner bei der Stadtverwaltung 
Frau Grötzinger, Bürgermeisterin 
Telefon 07021 80006 0, E-Mail: buergermeisteramt@owen.de 
 
Frau Hinz, Assistentin der Bürgermeisterin 
Vorzimmer, Zentrale, Amtsblatt, Homepage, Vermietung öffentli-
cher Räume, Kinderferien- & Mitmachprogramm, Wunschbaum, 
Obstbaumförderung 
Telefon 07021 8006 22, E-Mail: n-hinz@owen.de 
 
Frau Gerstner, Wirtschafts- und Tourismusförderung 
Wirtschafts- und Tourismusförderung, Stadtmarketing, Direktver-
marktung und Öffentlichkeitsarbeit, Klimaschutz 
Telefon 07021 8006 30, E-Mail: e-gerstner@owen.de 
 
Frau Schaible, Leitung Finanz- und Bauverwaltung 
Finanzverwaltung, Verwaltung städtischer Grundstücke und 
Gebäude, Stadtwald, städtische Eigenbetriebe 
Telefon 07021 8006 23, E-Mail: k-schaible@owen.de 
 
Herr Barner, Stv. Leitung Finanzverwaltung 
Finanzverwaltung, Steuerverwaltung, Anlagenbuchhaltung, Ver-
mietung von städtischen Gebäuden 
Telefon 07021 8006 33, E-Mail: a-barner@owen.de 
 
Frau Zweigle, Leitung Kassenverwaltung 
Kassenverwaltung, Mahn- und Vollstreckungswesen, Entgelte für 
städtische Einrichtungen 
Telefon 07021 8006 45, E-Mail: p-zweigle@owen.de 
 
Frau Auerswald, Stadtkasse 
Kassenverwaltung, Kindergartengebühren inkl. Mittagessen 
sowie Schulkindbetreuung, Liegenschaften, Mahn- und Vollstre-
ckungswesen 
Telefon 07021 8006 24, E-Mail: l-auerswald@owen.de 
 
Frau Adam, Gebühren und Steuern 
Wasser- und Abwassergebühren, Grundsteuer, Versicherungen, 
SEPA-Basislastschriftmandate 
Telefon 07021 8006 26, E-Mail: s-adam@owen.de 

Frau Fröhlich, Leitung Haupt- und Ordnungsamt 
Personalangelegenheiten, Wahlen, Kindertageseinrichtungen, 
Schulangelegenheiten 
Telefon 07021 8006 32, E-Mail: e-froehlich@owen.de 
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Frau Wörner, Stv. Leitung Haupt- und Ordnungsamt 
Geschäftsstelle Gemeinderat, Unterstützung im Personalbe-
reich, Vereinsarbeit, Weitere Aufgaben im Bereich Haupt- und 
Ordnungsamt 
Telefon 07021 8006 25, E-Mail: j-woerner@owen.de 
 
Frau Speigl, Personalangelegenheiten 
Anlage und Verwaltung von Personalfällen, Gehaltsabrechnungen 
Telefon 07021 800629, E-Mail: c-speigl@owen.de 
 
Frau Kostritza, Bürgerservice 
Einwohnermeldeamt (An- und Ummeldungen, Ausweis/Pässe, 
Führerschein etc.), Standesamt, Friedhofswesen, Rentenangele-
genheiten, Gewerbeamt 
Telefon 07021 8006 21, E-Mail: m-kostritza@owen.de 
 
Frau Schuster, Ordnungs- und Sozialamt 
Ordnungs- und Sozialamt, An- und Abmeldungen für Kindergarten 
und Schulkindbetreuung, Schankerlaubnis, Plakatierungsgeneh-
migung, Wohngeld, Wohnberechtigungsschein, Altenhilfe 
Telefon 07021 8006 28, E-Mail: p-schuster@owen.de 
 
Frau Buck, Bauordnungs- und Bauplanungsrecht 
Bauantragsverfahren, Beratung von Bauherren, Grundbuchein-
sichtstelle, Baulasten 
Telefon 07021 8006 27, E-Mail: m-buck@owen.de 
 
Frau Siwek, Datenschutz und Digitalisierung 
Digitalisierung und Datenschutz 
Telefon 07021 8006 37, E-Mail: s-siwek@owen.de 
 

Weihnachtsbaum im Rathaus geschmückt 
Viele kleine Helfer vom Kindergarten Bahnhofstraße haben am 
7. Dezember 2023 den Weihnachtsbaum im Rathaus prächtig 
geschmückt. 
Dafür haben die Kinder, gemeinsam mit ihren ErzieherInnen in 
den Wochen zuvor fleißig verschiedene Sterne, Schaukelpferde 
und Kerzen gebastelt.  
Die BürgerInnen sowie die MitarbeiterInnen vom Rathaus freuen 
sich über den wunderschönen, strahlenden und bunten Baum. 
Als Dankeschön erhielten die Kinder eine kleine Aufmerksamkeit 
– wir sagen „Vielen Dank!“.  

Sonderausstellung im Geschichtshaus  
„Gesichter einer Stadt“ 

   
Die Sonderausstellung „Gesichter einer Stadt – Owen gestern, 
heute und morgen“ wird nach einer kurzen Pause wieder im 
Geschichtshaus Owen präsentiert. Die vergangenen 100 Jahre in 
Owen sind hier in über 100 Fotos dokumentiert. Gemeinsam mit 
dem Alt-Owen Förderkreis e. V. wurden sie zusammengetragen. 
Veränderungen im Stadtbild und in den Lebenswelten der Men-
schen, die hier beheimatet sind, werden in außergewöhn lichen 
Bildern vermittelt. 

        Eine weitere Ausstellung des Alt-Owen Förder-
kreises e. V. ist ab sofort ebenfalls im Geschichts-
haus zu sehen: ,,Stadtfeste in Owen – ein Rück-
blick in Bildern“. Sie wurde anlässlich des letzten 
Stadtfestes von Karl-Heinz Ritter, Angelika 
Friedrich und Gabriele Horer entwickelt und aus 
dem För derkreis-Bildarchiv zusammengestellt. 

Führungen zu beiden Ausstellungen können in der Stadt-Info im 
Geschichtshaus angefragt werden. 
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Wegen Personalengpässen kann es sein, dass das 
 Mitteilungsblatt in Owen vorübergehend zum Teil 
erst am Samstag zugestellt wird.

Vielen Dank für ihr Verständnis.

Der Verlag

 

Abonnentenbetreuung 
Neu-Bestellungen,
Adressänderungen, 
Zustellung und mehr ...
0 70 21 / 97 50 - 37

Anzeigenabteilung
Anzeigen, Preise, Beilagen, 

Termine und mehr ...
0 70 21 / 97 50 -19

anzeigen@teckbote.de



Stadt Owen Seite 35 / Nummer 50Freitag, 15. Dezember 2023

Frühling, Sommer, Herbst und Winter …  
und schon wieder ist ein Jahr vorbei … 
Lassen Sie uns gemeinsam auf  
das vergangene Jahr 2023 zurückblicken! 
Begrüßung des neuen Jahres

An den Standorten in der Schießhüttestraße und an der Kreuzung 
Kirchheimer Straße/Steigstraße (ugs. Demokratenloch) wurden 
unsere BürgerInnen sowie Gäste mit der „Owen 2023“ – Leucht-
schrift, umgesetzt durch den AK Stadtmarketing, begrüßt. 

Kunst im Rathaus: „Schwäbische Alb“

Rosa Löffler war schon als Kind von der Farbkraft und dem Wan-
del in der Natur begeistert und lässt ihre Begeisterung in ihre 
Werke einfließen.

Startschuss für Owen 2035: Perspektiven gestalten

Im Januar startete der Bürgerbeteiligungsprozess zur Fortschrei-
bung unseres Gemeindeentwicklungskonzepts „Update Owen 
2025“ zur „Perspektive Owen 2035“. Moderativ wird dieser von 
der Bürogemeinschaft Sippel | Buff aus Stuttgart und fachlich 
durch das Büro m-quadrat aus Bad Boll begleitet. Gestartet 
wurde mit einer Online-Umfrage, deren Ergebnisse im Frühjahr in 

der Auftaktveranstaltung vorgestellt wurden. In der nachfolgen-
den Perspektivwerkstatt am 10. Mai wurden mit interessierten 
BürgerInnen zunächst bei einem Stadtspaziergang die Themen 
angetippt und anschließend gemeinsam unter der fachlichen 
Begleitung zu Handlungsschwerpunkten erörtert. Sie flossen in 
den Entwurf zur Fortschreibung ein, der die Basis der Klausurta-
gung im Juni und einer weiteren Sitzung des Gemeinderates im 
Oktober darstellte. Die Ergebnisse wurden im Rahmen von „Owen 
informiert: Bürgerinformationsveranstaltung zur Stadtentwick-
lung 23/24 & Update Owen 2035“ vorgestellt. 

Sonderausstellung im Geschichtshaus: „Fehde und Krieg“

Die Sonderausstellung bis Ende März zeigte, wie Burgen geplant 
sind, um sich verteidigen zu können und welche Burgen beson-
ders häufig Orte von Auseinandersetzungen waren. Als Highlight 
konnten sich Kinder im Armbrustschießen ausprobieren.

Owen blüht gemeinsam auf

Zum Frühlingsstart hat der AK Stadtmarketing wieder dazu aufge-
rufen, die Weinkistchen oder ein anderes Pflanzgefäß frühlings-
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haft zu bepflanzen. Als Erkennungsfaktor für alle Mitmachenden 
gab es bei unseren teilnehmenden Händlern Blume & Stil, Knap-
kon, Nahkauf und Wunderlich Hasen-Gartenstecker zu erwerben. 
Diese waren innerhalb kürzester Zeit ausverkauft. Ganz nach 
Mörikes Gedicht flatterten bis zur Osterzeit und teilweise länger 
durch Owen bunte Bänder!

Vogel Frieda: „Endlich ist sie da!“

Im Kindergarten in der Bahnhofstraße ist im Frühjahr das große 
Spielgerät „Vogel Frieda“ eingezogen, auf das sich die Kinder 
schon lange gefreut hatten. Highlights sind ihre vielfältigen Spiel- 
und Klettermöglichkeiten, auch mit den Wipptieren sowie die 
Sandbaustelle.

Kunst im Rathaus: „Wie wir‘s sehen“

                „Gut, wir malen“ ist der Ansatz 
der Malschule bei Hanni Derr 
oder auch allein zu Hause. Eine 
Gemeinschaftsausstellung von 
Carmen Feicke, Heidrun Goebe, 
Lucia Metzger, Tina Kulhanek 
und den Nachwuchskünstlern 
Joshua Feicke und Felix Kulha-
nek.

Owener Maientag

Der diesjährige Maientag fand aufgrund des anhaltenden Regens 
am Wochenende zuvor an der Teckhalle statt. Der Titel der Auf-
führung der Schulkinder passte sich diesem an. „Ein Wettermär-
chen“ begeisterte die Zuschauer. Im Anschluss luden die Spiel-
straße und die Wurstwalze zum Spielen und Toben ein. Letztere 
feierte 2023 ihr 100-jähriges Jubiläum. Das Wetter-Team der 
 Landesschau im SWR begleitete den Musikverein beim „Wecken 
mit Musik“ bis zum Bändertanz im Schulhof.

Wappen und Pflanzbeete schmücken den Ortseingang

Das Wappen am Fußweg zum Teckhallenparkplatz sowie die 
Pflanzbeete begrüßen BürgerInnen und Gäste, die von Dettingen 
kommen, mit einem bunten Blumengruß. 

Sanierung Wehrbachstraße 8, 
ehemaliges Schlösslespfarrhaus

Anfang Juni wurde die Sanierung des ehemaligen Schlössles-
pfarrhauses abgeschlossen. Durch Überarbeitung und Austausch 
der Fenster inklusive der Klappläden sowie der Dämmung der 
obersten Geschossdecke wurde die Energieeffizienz des Gebäu-
des gesteigert. Parallel dazu wurden Fassadenanstricharbeiten 
sowie ein Renovierungsanstrich des Dachgesimses durchgeführt.

STADTRADELN

             Zum zweiten Mal hat die Stadt Owen 
an der bundesweiten Aktion „Stadt-
radeln“ teilgenommen. Ziel war es, 
im Aktionszeitraum vom 17. Juni bis 
7. Juli so viele Kilometer wie möglich 
zu sammeln. Dies konnte alleine 
oder im Team bewerkstelligt werden. 
Insgesamt fuhren 49 RadlerInnen 
13.007 km und vermieden 2 Tonnen 
CO2. Das Siegerteam „Teckradler“ 
konnte sich über einen Essensgut-
schein vom Schwabenstüble freuen. 



Stadt Owen Seite 37 / Nummer 50Freitag, 15. Dezember 2023

Seniorennachmittag: Sommerfrische

Stimmungsvolles Programm mit dem CVJM-Posaunenchor zum 
herzhaften Mitsingen und die Bewirtung durch den Schwäbischen 
Albverein – Ortsgruppe Owen sorgten für einen schönen harmo-
nischen Nachmittag. Bürgermeisterin Grötzinger und Pfarrer 
Wassermann bereicherten das Programm. Zudem gab es „Fröh-
liches Bewegen“ und Informationen zum Bürgerbusle von Unser 
Netz e. V.

Sonderausstellung im Geschichtshaus: 
„Gesichter einer Stadt – Owen gestern, heute und morgen“

Gemeinsam mit dem Alt-Owen Förderkreis e. V. zeigt die Son-
derausstellung Owens Veränderungen im Stadtbild und im Alltag 
auf, wirft gleichzeitig aber auch einen Blick in die Zukunft. Das 
gemeinsame Beisammensein bei der Eröffnungsfeier am 2. Juli 
fand im Garten des Geschichtshauses an der Lauter statt.

Owen feiert: Owener Stadtfest

Nach vier Jahren, davon zwei Jahre Planungszeit, hießen unsere 
Vereine gemeinsam, mit Unterstützung der Stadtverwaltung, die 
OwenerInnen und ihre Gäste zwischen Rathaus- und Marktplatz 
herzlich willkommen. Erstmalig mit neuem Konzept, bei dem alle 
Vereine in eine Kasse wirtschaften. Das ermöglichte auch die 
vereinsübergreifende Zusammenarbeit bei den verschiedenen 
Ständen. Neu war auch, die Bezahlung mit Wertmarke für die 
BesucherInnen des Festes und das erweiterte Angebot durch die 
geöffnete Beteiligung von Gewerbetreibenden. Im Nachgang lässt 
sich auf ein gelungenes Stadtfest mit Musik, Spaß und breitem 
kulinarischem Angebot zurückschauen.

Schulsozialarbeit an der Sibylle-von-der-Teck Grundschule

Seit Juli verstärkt Carmen Gelmar als Schulsozialarbeiterin  das 
Schulkollegium. Sie unterstützt und begleitet einzelne SchülerIn-
nen und arbeitet dabei eng mit den LehrerInnen sowie den Erzie-
hungsberechtigten zusammen. 

HOCHGEHBERGE-Tour „hochgehadelt“ 
nominiert als „Deutschlands schönster Wanderweg“ – 
Auszeichnung 4. Platz

Unter über 100 eingereichten Wanderwegen wurde der „hochge-
hadelt“, der als Rundwanderweg entlang der Albtraufkante von der 
Burg Teck zum Breitenstein und über Bissingens Streuobstwiesen 
wieder zurück zum Ausgangspunkt am Hörnle führt, als einer von 
15 Wanderwegen nominiert. Insgesamt haben rund 45.000 Wan-
derer aus Deutschland bei der Wahl abgestimmt und den Wan-
derweg auf den vierten Platz gewählt. Knapp am Siegertreppchen 
vorbei, hat der Wahlprozess als Dialog zur Wertschätzung und Stär-
kung unserer Naherholungsangebote in der Region beigetragen.

Digitalisierung der Sibylle-von-der-Teck Grundschule

Im Rahmen des Medienentwicklungsplans wurde in den Som-
merferien die Medieninfrastruktur (Netzwerkkabel, Wand-
Anschlüsse, Access-Point, etc.) in den Klassenzimmern verlegt 
und eingerichtet. Aktuell wird die Medientechnik beschafft.
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Kunst im Rathaus: Ausstellung von Markus Müller

                Markus Müller hat sein obers-
tes Ziel erreicht, wenn sich die 
Betrachter beim Ansehen in 
seinem Kunstwerk „verlieren“, 
denn seine Gemälde sollen 
Neugierde erwecken und neue 
Perspektiven der Gesamtbe-
trachtung eröffnen.

Erstes sichtbares Zeichen für den Glasfaserausbau

Ein erster sichtbarer Meilenstein für den Glasfaserausbau konnte 
mit der Fertigstellung des Hauptverteilers, dem PoP (Point of 
Presence), am Teckhallenparkplatz (Seite Bergstraße) gesetzt 
werden. Hier laufen künftig alle Galsfaseranschlüsse des Ortes 
zusammen. 

SWR-Landesschau in Owen

          Im September war Sonja Faber-Schrecklein 
von der Landesschau Baden-Württemberg 
mit ihrer Reihe: „Sonja in …“ in Owen zu 

Gast. Entstanden sind dazu 5 Beiträge zur Aussprache unseres 
Ortsnamens, der Schäferei, zur Teck, dem Whisky und der Frei-
zeitgestaltung. Die Beiträge sind in der SWR-Mediathek abrufbar.

World Cleanup Day in Owen

Am 16. September waren zahlreiche HelferInnen unterwegs, um 
am World Cleanup Day, einem weltweiten Aktionstag, den Teck-

berg vom Müll zu befreien. Mit Unterstützung des Schwäbischen 
Albvereins – Ortsgruppe Owen und des Naherholungsvereins im 
Landkreis Esslingen konnte am Wanderparkplatz Hörnle eine 
Materialausgabe- und Sammelstation eingerichtet werden. Insge-
samt wurden bei der Aktion rund 50 kg Müll eingesammelt und 
anschließend von den Rangern fachgerecht entsorgt. 

Defibrillatoren in Owen

Seit September befindet sich auch am Feuerwehrhaus ein öffentli-
cher Defibrillator, leicht erreichbar im Außenbereich. Er ergänzt die 
Standorte am Sportplatz, an der Volksbank Mittlerer Neckar eG 
und Burg Teck, sowie in der Teckhalle (für Besucher und Benutzer).

Preisverleihung zum Wettbewerb „Für einen lebenswerten 
Landkreis“: 20.000 € für das Owener Geschichtshaus

Im Rahmen der Jubiläumsjahre der Kreissparkasse Esslingen-
Nürtingen und des Landkreises wurde ein Wettbewerb für Kom-
munen ausgerufen. Es sollten Projektideen eingereicht werden, 
die unseren Landkreis liebens- und lebenswerter machen. Diese 
wurden von einer Jury bewertet. Mit dem Preisgeld soll unser 
Geschichtshaus wieder mehr in den Mittelpunkt Owens rücken 
und für BesucherInnen aus Owen aber auch der Umgebung einen 
Ort für aktives Erleben des Miteinanders schaffen. Der Garten 
des Geschichtshauses macht Lust, den Ort und das Museum zu 
erkunden. Sitzmöglichkeiten sollen künftig dazu einladen, zu ver-
weilen und sich an der Lauter zu treffen. 
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Verlängerung des Gehwegs der Kirchheimer Straße 

Am südlichen Ortsende Richtung Lenningen wurde die beste-
hende Bebauung um 3 Doppelhäuser erweitert. So entstanden 6 
neue Wohneinheiten. In diesem Zuge war es notwendig, den Geh-
weg entsprechend zu verlängern und mit den benötigten Versor-
gungsleitungen, insbesondere auch Micro-Pipes, auszustatten. 

„Unser Amtsblättle“ – jetzt auch digital abrufbar

Via Teckboten-App (iOS & Android), optimiert für mobiles Lesen 
auf Smartphones und Tablets, und als Desktop-Browser-Lösung 
für stationäres Lesen am Computer ist „Unser Amtsblättle“ seit 
Mitte September auch digital abrufbar. Es soll bereits am Abend 
zuvor verfügbar sein und bietet die Möglichkeit, im Archiv direkt 
nach Artikeln suchen zu können.

Bürgerinformation zur Wärmeplanung

2022 hat sich die Stadt Owen gemeinsam mit den Gemeinden 
Dettingen und Bissingen auf den Weg gemacht, um freiwillig eine 
kommunale Wärmeplanung zu erstellen. Nach Abschluss der 
Bestands- und Potentialanalyse wurden am 28. September in der 
Dettinger Schlossberghalle Interessierten die Vorgehensweise 
und Zwischenergebnisse vorgestellt. Im Anschluss gab es die 
Möglichkeit, an Thementischen zur Heizung, Gebäudesanierung 
und Wärmeplanung ins Gespräch zu kommen! 

Ausbau „Neue Straße“

Ende Oktober wurde der erste Bauabschnitt des Ausbaus „Neue 
Straße“ fertiggestellt. Bevor der zweite Bauabschnitt im Spät-
sommer 2024 startet, soll eine Verkehrszählung für die Stadt-
erweiterung Owen West stattfinden.

Diasammlung aus dem Nachlass von Richard Holder

In über tausend Stunden ehrenamtlicher Arbeit hat sich der Alt-
Owen Förderkreis e. V. mittels Katalogisierung, Digitalisierung und 
Archivierung der Diasammlung von Richard Holder mit rund 4.000 
Bildern angenommen. Ein Ausschnitt wurde in einer Gemeinde-
ratssitzung präsentiert. 

Treppenweg Rotlehenweg/Hintere Straße

Auch wenn auf den ersten 
Blick nur eine einzelne Trep-
penstufe schadhaft schien, 
musste festgestellt werden, 
dass die gesamte Treppenan-
lage einer Erneuerung 
bedurfte. Daher hat die 
Gesamtmaßnahme entspre-
chend gedauert, konnte zum 
24. Oktober 2023 aber erfolg-
reich abgeschlossen werden.
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Seniorennachmittag: „Goldener Herbst“

Die Sonne strahlte, als Bürgermeisterin Grötzinger zahlreiche 
Gäste zum Goldenen Herbst im Herzog-Konrad-Saal begrüßte 
und dieser gut gefüllt war. Bestens bewirtet von der Freiwilligen 
Feuerwehr Owen und musikalisch durch den Musikverein Stadt-
kapelle Owen e. V. verwöhnt, rundeten die Bürgermeisterin und 
Herr Pfarrer Wassermann den Nachmittag mit interessanten Bei-
trägen ab.

Wir sind auf Instagram!

Unter @stadtowen ist die 
Stadtverwaltung auf Insta-
gram erreichbar, ein Pro-
jekt aus der „Perspektive 
Owen 2035“ ist damit 
u m g e s e t z t .  D i e s e n 
Account nutzen wir, um 
Sie, liebe BürgerInnen über 
aktuelle Geschehnisse auf 
dem Laufenden zu halten. 

Maientagstradition soll UNESCO-Weltkulturerbe werden

Gemeinsam mit Nürtingen, Göppingen und Vaihingen an der Enz 
hat sich die Stadt Owen gemeinsam für das bundesweite Ver-
zeichnis des „Immateriellen Kulturerbes“ der UNESCO bewor-
ben. Denn auch, wenn unsere Maientage an sich einzigartig sind, 
haben sie verbindende und prägende Elemente. 

Autorenlesungen des AK Stadtmarketings 

Zu Gast waren der Spiegel 
Bestseller-Autor Peter Prange 
mit seinem Roman „Der 
Traumpalast“ und der Kirch-
heimer Autor Piere Jarawan 
mit dem Roman „Ein Lied für 
die Vermissten“. Beide Auto-
ren nahmen die BesucherIn-
nen mit in unsichere Zeiten 
und Regionen und schafften 
ein Verständnis für die Prota-
gonisten und spannenden 
Zusammenhänge vor Ort. 
Lange wurde sich im Nach-
gang im Foyer unter Bewirtung 
des AK Stadtmarketings zum 
Gehörten ausgetauscht und 
gemeinsam reflektiert.

Aufstockungsantrag Sanierungsgebiet „Ober-/Unterstädtle“

Bereits 2016 wurde das Gebiet „Ober- und Unterstädtle“ in 
das Landessanierungsprogramm aufgenommen, 2017 hat der 
Gemeinderat die förmliche Festlegung des Sanierungsgebiets 
beschlossen. Im Zuge dessen entstand ein Ziel- und Neuord-
nungskonzept, das einen Maßnahmenplan für das Gebiet bein-
haltet. Wesentliche Ziele des 11 ha großen Sanierungsgebietes 
sind unter anderem die Sanierung der Teckhalle, Rathaus mit  
Umgestaltung des Rathausplatzes und die Modernisie-rung 
privater Wohngebäude. Aktuell ist dafür ein Förderrahmen von 3 
Millionen Euro (60 % Landesfinanzhilfe/40 % Eigenanteil der 
Stadt Owen) bewilligt, ein Aufstockungsantrag wurde aktuell 
gestellt, da der Förderrahmen fast ausgeschöpft ist. 

Owen informiert: Bürgerinformationsveranstaltung zur 
Stadtentwicklung 23/24 & Owen 2035

Am Freitag, 1. Dezember 2023 drehte sich in Owen alles rund um 
die vielfältigen Themen der Stadtentwicklung: Rund 100 Bürge-
rInnen versammelten sich zur Informationsveranstaltung, bei der 
auch die Ergebnisse des Bürgerbeteiligungsprozesses zu Owen 
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2035 vorgestellt wurden. Sie ist eines der Ergebnisse aus dem 
Prozess zu Owen 2035 und soll zukünftig im jährlichen Rhythmus 
stattfinden.

Die Krippenbauer – Krippenausstellung im Geschichtshaus

An insgesamt 4 Tagen konnten BesucherInnen des Geschichtshau-
ses die Krippen der Hobbykrippenbauer Felice Turco und Oswald 
Binder bewundern. Mit rund 350 Besuchern knackte die Ausstel-
lung den Besucherrekord an zwei Wochenenden. 

Pappelallee: 
27 Baumpatenschaften für den ersten Pflanzabschnitt

Die Owener Pappelallee zwischen Owen und Beuren weist aktu-
ell einige Lücken auf. Teilweise sind die überalterten Bäume nicht 
mehr standsicher, weshalb die Pappelallee in den kommenden 
Jahren erneuert wird. Gemeinsam mit dem Alt-Owen Förderkreis 
e. V. und dem Obst- und Gartenbauverein Owen e. V. wurde zur
Übernahme von insgesamt 27 Baumpatenschaften für den ers-
ten Pflanzabschnitt aufgerufen. Jeder Interessierte kam dabei
zum Zug. Die Rodung und Neupflanzung der Pappeln fand Anfang
Dezember statt.

Bauplätze: Am Graben 12

Die beiden städtischen Bauplätze „Am Graben 12“ konnten Ende 
September auf den Markt gebracht werden, sodass eine Bewer-
bungsphase im Rahmen des Bieterverfahrens bis Ende Oktober 
eröffnet wurde. Nach Wertung der Gebote, konnten die Bauplätze 
in der Gemeinderatssitzung am 14. November 2023 an zwei Owe-
ner Familien vergeben werden. 

Owener Adventsspaziergang – von Stern zu Stern

21 individuell von Owener BürgerInnen, den Kindergärten Rin-
nenweg und Bahnhofsstraße sowie von der Schulkindbetreu-
ung „Schatzkiste“ gestaltete Sterne führen durch das Ober- und 
Unterstädtle. Entlang eines verbindenden Spaziergangs, der 
auch abschnittsweise begangen werden kann, können zwei Weih-
nachtsgeschichten, eine Legende und ein Gedicht erlebt werden. 
An drei Tagen lohnte es sich besonders, als unsere örtlichen Ver-
eine Liederkranz Owen e. V. und CVJM Owen e. V. zum lebendigen 
Adventskalendertürchen einluden.

Digitaler Adventskalender auf der Homepage der Stadt Owen

Auch in diesem Jahr begleitet uns der Digitale Adventskalender 
durch die besinnliche Adventszeit. Vereine und örtliche Organisa-
tionen sowie die Stadtverwaltung haben sich für jedes Türchen 
etwas Besonderes einfallen lassen.
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Fitness-Circle

Der Fitness-Circle an der Teckhalle nimmt langsam Gestalt an. 
Insgesamt entstehen 5 Sport- und 1 Multifunktionsgerät, die zum 
Trainieren unter freiem Himmel einladen. Im Frühjahr 2024 ist die 
Eröffnungsfeier geplant. 

Owen West: Genehmigung der 6. Teiländerung des Flächen-
nutzungsplanes 2015 des GVV Lenningen

Im Rahmen der Gebietserweiterung „Owen West“ ist eine Sonder-
baufläche „Pflaumenäcker“ mit Zweckbestimmung Einzelhandel 
vorgesehen. Diese wurde im Änderungsverfahren zur 6. Teilände-
rung des Flächennutzungsplans ausgewiesen. Aktuell wurde vom 
LRA Esslingen die Genehmigung für diese Teiländerung erteilt. 
Zur Realisierung einer entsprechenden Bebauung bedarf es pla-
nungsrechtlich noch der Aufstellung eines Bebauungsplans.

Owener Stern: Winterlicher Gruß am Ortseingang

Der vom Bauhof gebaute und durch den AK Stadtmarketing mit 
Naturmaterialien gefüllte Stern begrüßt unsere BesucherInnen 
und BürgerInnen am Ortseingang von Dettingen kommend mit 
einem winterlichen Gruß. 

Hinweis Filmabend „Alt-Owen“ am 28. Dezember

Im Rahmen der Digitalisierung der Bildersammlung von Richard 
Holder wurden auch die Filme aus dem Bestand digitalisiert. 
Der Alt-Owen Förderkreis e. V. lädt zu einer Movie Night am  
28. Dezember um 18:00 Uhr in den Herzog-Konrad-Saal ein,
bei der zwei Filme als Zusammenschnitt vieler Einzelsequenzen
gezeigt werden.

Stadtinfo 
Haben Sie dieses Haus schon einmal von 
innen bewundert? 

Lassen Sie sich gerne vom Stadtinfo-Tam die ganzjährige Ausstel-
lung im Obergeschoss zeigen. Auch gibt es thematische Sonder-
ausstellungen (siehe Jahresbericht) wie in diesem Jahr:  
• Fehde und Krieg: Burgen und ihre Verteidigung im Mittelalter

(10/22 bis 03/23)
• Gesichter einer Stadt: Owen gestern, heute und morgen (seit

07/22)
• Die Krippenbauer: Krippenausstellung im Geschichtshaus

(11/22)
• Ausblick 2024: 125 Jahre Teckbahn 
Zusätzlich ist im Geschichtshaus im Erdgeschoss die Stadtinfo. 
Hier können Sie sich beraten lassen. Zahlreiche Wandervor-
schläge und Broschüren stehen Ihnen zur Verfügung. Fehlt Ihnen 
noch ein Geschenk? Wir führen derzeit:  
• Gläser mit Owen-Wappen
• Schirme und Taschen
• Bücher über Owen und die Schwäbische Alb
• Holzsterne mit Owener Logo 
Durch die SWR-Landesschau vom 25. bis 29. September in Owen 
wurde verstärktes Interesse an Owen geweckt. Dies wäre auch 
unser Wunsch für 2024: Schauen Sie doch in diesem Haus vorbei!  
Ihr Team der Stadt-Info
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Veranstaltungskalender 2024
Datum Veranstaltung und Veranstaltungsort Beginn
 1. Januar Turmblasen Rathausturm  

Musikverein

 9. Januar Mittagstisch  
BEO

13. Januar Lichtbildervortrag über Kanada  
Schwäbischer Albverein

16:00 Uhr

13. Januar Christbaumsammelaktion 
CVJM-Posaunenchor

 9:00 Uhr

13. Januar – 
14. Januar

Jugendfußballhallenturnier, Teckhalle  
TSV Owen

14. Januar – 
21. Januar

Allianz-Gebetswoche  
Ev. Kirchengemeinde

19. Januar Neujahrsempfang  
HGV

19. Januar Frauenabend „herzbegreifend“, ev. Gemeindehaus  
CVJM und ev. Kirchengemeinde

19:30 Uhr

20. Januar Benefizkonzert zugunsten der Teckboten-Weihnachtsaktion  
chiliChorcarne Liederkranz

19:00 Uhr

25. Januar – 
28. Januar

Bodenseehof-Team zu Gast in der Gemeinde  
CVJM und ev. Kirchengemeinde

26. Januar Mitgliederversammlung  
Musikverein

26. Januar Hauptversammlung  
TC Owen

27. Januar Exkursion „Erinnerungsort Hotel Silber“  
Alt-Owen Förderkreis

 4. Februar Führung Bernhardskapelle  
Alt-Owen Förderkreis

14:00 Uhr

 6. Februar Mittagstisch  
BEO

 9. Februar – 
18. Februar

Bücherflohmarkt des CVJM, ev. Gemeindehaus  
CVJM

18. Februar Halbtageswanderung zum Engelsberg  
Schwäbischer Albverein

23. Februar Mitgliederversammlung, Katholisches Gemeindezentrum  
Alt-Owen Förderkreis

19:00 Uhr

23. Februar Mitgliederversammlung der OG Owen, Sportheim  
Schwäbischer Albverein

19:00 Uhr

24. Februar Frühwanderung zu den Märzbechern  
Schwäbischer Albverein

28. Februar Blutspende, Teckhalle  
DRK

 1. März Mitgliederversammlung CVJM Owen, ev. Gemeindehaus  
CVJM

19:30 Uhr 

 2. März Hauptversammlung, HKS  
OGV Owen

 8. März Mitgliederversammlung, Zuchtanlage  
Kleintierzuchtverein

 8. März Hauptversammlung  
TSV Owen

20:00 Uhr

 9. März Hauptversammlung, Feuerwehrhaus  
Freiwillige Feuerwehr

19:30 Uhr

12. März Mittagstisch  
BEO

15. März – 17. März Frühlingsfest  
Musikverein

16. März oder 
23. März

Jungbaumschnittkurs  
OGV Owen
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16. März Tageswanderung Rund ums Neidlinger Tal  
Schwäbischer Albverein

16. März Fahrtenliedersingen des Gauens, Herzog-Konrad-Saal  
Schwäbischer Albverein

19:30 Uhr

17. März Gottesdienst beim Frühlingsfest, Teckhalle  
Ev. Kirchengemeinde und Musikverein

23. März Albtrauf Pur  
Schwäbischer Albverein

24. März Märzenbecherwanderung  
Schwäbischer Albverein

29. März Passionsmusik Posaunenchor, Marienkirche  
CVJM-Posaunenchor

15:00 Uhr

31. März oder 1. April Mini Musical im Ostergottesdienst  
Musikverein und CVJM

10:00 Uhr

 7. April Stadtführung (Kurzführung)  
Alt-Owen Förderkreis

14:00 Uhr

 9. April Mittagstisch  
BEO

12. April Konfi-Abschluss, Marienkirche  
Ev. Kirchengemeinde

19:00 Uhr 

13. April Altkleidersammlung  
DRK

14. April Konfirmation, Marienkirche  
Ev. Kirchengemeinde

14. April Tageswanderung – Rund um den Bossler  
Schwäbischer Albverein

25. April Blutspende, Teckhalle  
DRK

27. April Tageswanderung Gutenberg  
Schwäbischer Albverein

27. April Schüler-Erlebnis-Frühstück, ev. Gemeindehaus  
CVJM

 8:30 Uhr

 1. Mai 1. Maihock, Zuchtanlage  
Kleintierzuchtverein

 1. Mai 1. Mai Wanderung  
Schwäbischer Albverein

 5. Mai Führung Bernhardskapelle  
Alt-Owen Förderkreis

14:00 Uhr

 7. Mai Mittagstisch  
BEO

 9. Mai Vatertaghocketse, Sportplatz Owen  
TSV Owen

 9. Mai – 12. Mai 4-Tages Tour Donau zum Ipf  
Schwäbischer Albverein

11:00 Uhr

10. Mai – 12. Mai Kurz-Jungschar-Lager des Bezirks Kirchheim, Rötenbach  
CVJM

11. Mai Ehingen, Wanderung zum Ulrichsfest  
Schwäbischer Albverein

12. Mai Liederkranz Hock am Schofschdall  
Liederkranz

14. Mai Maientag  
30. Mai

Fronleichnam  
mit der kath. Kirche  
Musikverein

 8. Juni Grillabend, Feuerwehrhaus  
Freiwillige Feuerwehr

19:30 Uhr

11. Juni Mittagstisch  
BEO

13. Juni oder 27. Juni Busausflug Rheinfall  
Schwäbischer Albverein

15. Juni Tageswanderung „Blaue Mauer  
Schwäbischer Albverein
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16. Juni Sommerserenade  
Posaunenchor/Stadtkapelle

23. Juni Halbtageswanderung Naturreservat Beutenlay  
Schwäbischer Albverein

23. Juni Schlechtwetterausweichtermin: Sommerserenade  
Posaunenchor/Stadtkapelle

23. Juni Erntebittstunde, Häldle  
Ev. Kirchengemeinde und CVJM-Posaunenchor

abends

24. Juni Blutspende, Teckhalle  
DRK

28. Juni – 30. Juni Konfi-Camp, Dobelmühle Aulendorf  
Ev. Kirchengemeinde und CVJM

 6. Juli Lenninger Perlen  
Schwäbischer Albverein

 6. Juli – 7. Juli Jugendfußballfeldturnier auf dem Bühl  
TSV Owen

 7. Juli Stadtführung  
Alt-Owen Förderverein

 9. Juli Mittagstisch  
BEO

12. Juli – 14. Juli SV Cup  
HSG Ole Owen

14. Juli Kirche im Grünen, Hörnle  
Ev. Kirchengemeinde und CVJM-Posaunenchor

20. Juli Frühwanderung mit Sonnenaufgangsfrühstück  
Schwäbischer Albverein

21. Juli Tageswanderung zum Backhaus Erkenbrechtsweiler  
Schwäbischer Albverein

25. Juli – 27. Juli Kinder-Erlebnis-Tage, vor Eichholz  
CVJM

25. August Halbtageswanderung Arboretum Florianswald  
Schwäbischer Albverein

 8. September Apfelfest, Mosterei Schilling  
OGV Owen

 8. September Tag des offenen Denkmals, Bernhardskapelle  
Stadt Owen und Alt-Owen Förderverein

14:00 Uhr

 8. September Ganztageswanderung Wiesensteig/Brücke  
Schwäbischer Albverein

 8. September Gartenfest des CVJM/Apfelfest, Mosterei Schilling  
CVJM und OGV Owen

10. September Mittagstisch  
BEO

14. September – 
15. September 

Gebirgswanderung auf eine Hütte  
Schwäbischer Albverein

19. September – 
22. September 

Deutscher Wandertag in Heiligenstadt  
Schwäbischer Albverein

21. September Wanderung Lemberg/Fernsehturm  
Schwäbischer Albverein

22. September Begegnungskonzert  
chiliChorcarne Liederkranz

22. September Busausflug  
Schwäbischer Albverein

 3. Oktober Herbstfest, Zuchtanlage  
Kleintierzuchtverein

 6. Oktober Erntedank, Marienkirche  
Ev. Kirchengemeinde

10:00 Uhr

 6. Oktober Stadtführung  
Alt-Owen Förderkreis

 8. Oktober Mittagstisch  
BEO
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12. Oktober – 
13. Oktober 

Herbstfest, Feuerwehrhaus  
Freiwillige Feuerwehr

12. Oktober Altkleidersammlung  
DRK

13. Oktober Halbtageswanderung zur Hohen Warte  
Schwäbischer Albverein

18. Oktober Schopflocher Tormoor  
Schwäbischer Albverein

19. Oktober Sontheimer Höhle  
Schwäbischer Albverein

26. Oktober Hauptübung  
Freiwillige Feuerwehr

16:00 Uhr

26. Oktober Sieg oder Flieg, Teckhalle  
CVJM

27. Oktober Nachmittagswanderung Molachsee  
Schwäbischer Albverein

31. Oktober Kinder-Erlebnis-Tag zum Reformationsfest  
CVJM

 7. November Blutspende, Teckhalle  
DRK

 8. November Laternenlauf, Sportplatz  
Schwäbischer Albverein

17:00 Uhr

12. November Mittagstisch  
BEO

15. November Mondscheintour  
Schwäbischer Albverein

16. November Lichtbildervortrag Alpenüberquerung  
Schwäbischer Albverein

16:00 Uhr

22. November Frauenabend „herzbegreifend“, ev. Gemeindehaus  
CVJM und ev. Kirchengemeinde

24. November Konzert, Teckalle  
Musikverein

30. November Wägelesaktion  
CVJM

 7. Dezember Kameradschaftsabend, Herzog-Konrad-Saal  
Freiwillige Feuerwehr

19:30 Uhr

 8. Dezember Sternenweihnacht, Albgut in Münsingen-Auingen  
Schwäbischer Albverein

 8. Dezember Seniorenweihnachtsfeier  
Musikverein

 8. Dezember CVJM-Adventsnachmittag, ev. Gemeindehaus  
CVJM

14:30 Uhr

10. Dezember Mittagstisch  
BEO

14. Dezember Fackelwanderung zur Wintersonnwendfeier  
Schwäbischer Albverein

15. Dezember Matinee im Advent, Marienkirche  
CVJM-Posaunenchor

11:00 Uhr

21. Dezember Wintersonnwendfeier, Teckhallenparkplatz  
OGV Owen

28. Dezember History Movie Night, TSV & Stadtkapelle  
Alt-Owen Förderkreis

30. Dezember Winterschnittkurs  
OGV Owen

31. Dezember Turmblasen  
Musikverein

Aktuelles aus Owen auch online: www.owen.de
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Freiwillige Feuerwehr
Owen
Rückblick Kameradschaftsabend 
Am Samstag, 2. Dezember 2023 fand im Herzog-Konrad-Saal der 
traditionelle Kameradschaftsabend der Freiwilligen Feuerwehr 
Owen statt. 
Kommandant Markus Taxis konnte eine große Anzahl an Feu-
erwehrkameradinnen und Feuerwehrkameraden mit Partnern, 
von der Jugendfeuerwehr bis zur Altersabteilung im festlich 
geschmückten Herzog-Konrad-Saal begrüßen. Auch das Wetter 
trug in diesem Jahr mit Schneefall zur passenden Vorweihnachts-
stimmung bei. 
Nach dem gemeinsamen Essen bedankte sich Bürgermeisterin 
Verena Grötzinger in Ihrer Ansprache bei allen für ihren ehrenamt-
lich geleisteten Dienst im zurückliegenden Jahr. 
Auch konnten an diesem Abend wieder verschiedene Ehrungen 
durchgeführt werden: 
Stefan Tischer erhielt für 15 Jahre aktiven Feuerwehrdienst das 
Ehrenzeichen in Bronze, für 25 Jahre aktiven Feuerwehrdienst 
erhielten Andreas Kerner und Julian Kling das Ehrenzeichen in 
 Silber. Für 40 Jahre Zugehörigkeit zur Feuerwehr wurde Ernst-
Ulrich Leuthold und für 60 Jahre Zugehörigkeit zur Feuerwehr 
wurde Heinz Däschler geehrt. 

Im Anschluss an die Ehrungen konnten eine Kameradin und zwei 
Kameraden durch Kommandant Taxis feierlich in die Einsatz-
abteilung übernommen und verpflichtet werden. Dies waren 
Anna Taxis, Leo Jenal und Kevin Dobbeck. Für Kevin Dobbeck, 
der krankheitsbedingt an diesem Abend verhindert war, wird die 
 feierliche Übernahme an der Hauptversammlung nachgeholt. 

Zur Auflockerung wurde danach ein Sketch durch zwei „Freunde 
der Owener Feuerwehr“, Clemens Löw und Kurt Vollmer aufge-
führt, welcher für herzhafte Lacher im Saal sorgte. 
Zum Abschluss des offiziellen Teils sorgte eine Präsentation mit 
Bildern von Übungen, Aktivitäten und Einsätzen aus dem fast ver-
gangenen Jahr 2023 für viele Erinnerungen und der Abend klang 
in geselliger Runde bei zahlreichen Gesprächen in vorweihnacht-
lichem Ambiente aus. 
 

Kindergarten Bahnhofstraße
Besuch im Schafstall  

 
Am Mittwoch, den 13. Dezember 2023, war der Kindergarten 
Bahnhofstraße unterwegs zum Schafstall in Owen. 
Die Kinder hatten eine schöne, spannende und erlebnisreiche 
Zeit im Stall. 
Alle Kinder sind den weiten Weg, trotz andauernden Regen gut 
gelaufen. Es gab auf dem Weg zum Stall einiges zu entdecken. 
 
Wir bedanken uns herzlich bei Frau Bettina Schmid. 
 

Sibylle von der Teck-Schule
Owen
Bildungsstiftung der Kreissparkasse verteilt 5.000 Bücher 
an dritte Grundschulklassen 
Kreisweite Spendenaktion: Lesestoff im Wert von über 
70.000 Euro soll Lesekompetenz stärken 
Unsere Gesellschaft ist diverser geworden: Rund 40 Prozent der 
Kinder sprechen zu Hause kein Deutsch als Familiensprache. 
Gute Sprachkenntnisse entscheiden somit über Erfolge in der 
Schule und auf dem weiteren Lebensweg. „Sprache ist der Schlüs-
sel zur Welt. Wer an unserer Gesellschaft teilhaben möchte und 
erfolgreich sein will, muss lesen und Texte verstehen können“, 
betont Landrat Heinz Eininger. Der Vorsitzende der Bildungsstif-
tung der Kreissparkasse für den Landkreis Esslingen setzt sich 
seit Jahren für die frühzeitige Stärkung der Lesekompetenz ein. 
„Sie entscheidet über den Bildungserfolg jedes einzelnen Kin-
des“, erklärt Eininger. Deshalb setzt die Bildungsstiftung mit ihrer 
nunmehr 20. kreisweiten Spendenaktion erneut Leseanreize an 
allen dritten Grundschulklassen unter kommunaler Trägerschaft: 
Sie erhalten insgesamt rund 5.000 Bücher im Gesamtwert von 
über 70.000 Euro. 
Die Bildungsstiftung der Kreissparkasse hält das Thema Lesen 
für so bedeutsam, dass sie trotz gestiegener Buchpreise an der 
Zahl der Bücher festhält und die Mehrkosten von 10.000 Euro 
trägt. Die Buchtitel für die über 100 Grundschulen im Landkreis 
wurden zusammen mit dem Staatlichen Schulamt ausgewählt. 
Das Themenspektrum umfasst unterhaltsame, spannende und 
abenteuerliche Geschichten. Die Themen Freundschaft, Fantasie 
und Natur wurden bei der Auswahl berücksichtigt. Jede Klasse 
der Stufe 3 erhält ein Bücherpaket mit einem vielseitigen Sorti-
ment an altersgerechtem Lesestoff. Die Bücher eignen sich glei-
chermaßen für Mädchen und Jungen, Erstleser und Bücherwür-
mer, ein Klassensatz umfasst 25 Bücher. 
 
Auf Spendenaktion folgt Lesepreis 
Im Anschluss an ihre Spendenaktion setzt die Bildungsstiftung 
der Kreissparkasse einen weiteren Akzent, sich mit Büchern zu 
beschäftigen: Zur siebten „Lesepreis“-Auflage darf jede Grund-
schule aus dem Landkreis Esslingen einen Drittklässler anmel-
den. Der Lesepreis ist mit einem Preisgeld für die Schulen in Höhe 
von insgesamt 13.000 Euro dotiert. Die Bewerbungsfrist für den 
Vorlesewettbewerb läuft vom 9. Januar bis zum 6. März 2024. 
Eine Fachjury wählt anschließend die Teilnehmer für das große 
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Finale beim Live-Vorlesewettbewerb im Juni 2024 aus. Weiterfüh-
rende Informationen zum Vorlesewettbewerb gibt es im Internet 
unter der Adresse ksk-es.de/erleben oder ksk-es.de/lesepreis. 
 

Unser Netz
 

Der Wunschbaum –  
eine gute Tat! 
Liebe Weihnachtsengel, bitte denkt 
noch daran, eure Geschenke heute 
bis 12:00 Uhr abzugeben. 
 Näheres hierzu finden Sie im gemein-
samen Teil unter „Unser Netz“

Bürgerliches Engagement Owen BEO
Wir helfen gerne weiter! 
Ansprechpartner: Heidelinde Roth, Telefon 82867 
 
BEO Mittagstisch 
Der erste Mittagstisch im neuen Jahr findet am 9. Januar 2024 
statt, wie immer im evang. Gemeindehaus. 
Es gibt: Szegediner Gulasch mit Baguette 
    Apfelmus mit Waffeln 
Uhrzeit: 12 – 13:30 Uhr 
 
Anmeldungen bitte bis Fr., 5. Januar 2024 unter Telefon 82867 
oder per E-Mail unter maikaefer19@gmx.de 

WARENBÖRSE 
Owener Bürger verschenken und  
suchen 

Verschenken … Telefon
Bilderrahmen in verschiedenen Größen und 
Formen  

0151 
15222793

Gesucht … Telefon
Alter Schreibtisch, (gerne Vorkriegsmodell) ca. 
Tief: 40 cm und Lang: 80 cm  54897

Wenn Sie hier etwas gefunden haben, setzen Sie sich bitte 
direkt mit dem Anbieter/Suchenden in Verbindung. 

Sollten Sie etwas anzubieten haben oder suchen,  
melden Sie sich bitte unter n-hinz@owen.de oder telefonisch 
unter 07021 800622. 

Bitte teilen Sie uns mit, wenn Sie etwas gefunden oder 
 verschenkt haben, damit wir es streichen können. Danke!

Fundsachen
gefunden wurden 
•	Geldbetrag
 
Haben Sie etwas gefunden oder vermissen Sie etwas, dann wen-
den Sie sich bitte an das Fundamt der Stadt Owen, Frau Kostritza, 
Telefon 07021 8006-21. 

Standesamtliche Nachrichten
Geburten 
Geboren wurde am 4. Dezember 2023 
Madlen Hoyler 
Eltern: Heiko Hoyler und Angelika Hoyler geb. Hermann 
 
Wir wünschen den Eltern zur Geburt ihres Kindes alles Gute. 
 

Altersjubilare
Wir gratulieren herzlich 
 
Marijan Matijevic zum 75. Geburtstag am 15. Dezember 
 
Wir wünschen der Jubilarin und allen Jubilarinnen und Jubilaren, 
die hier aus persönlichen Gründen namentlich nicht genannt wer-
den möchten oder aufgrund des neuen Bundesmeldegesetzes 
nicht genannt werden dürfen, weiterhin alles Gute, vor allem aber 
Gesundheit fürs neue Lebensjahr. 
 

Kirchliche Mitteilungen

Evangelische Kirchengemeinde
Owen
www.evkirche-owen.de 
Pfarramt Owen 
Pfr. Joachim Wassermann 
E-Mail: Pfarramt.Owen@elkw.de 
Telefon 07021 55382 
 




